

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az északi orosz seregek halálküzdelme

**Below csapatai Dünaburg előtt újabb orosz állásokat foglaltak el — Wilejkánál még tart a harc — Scholz és Gallwitz seregei állandóan előnyomulnak — Lipót herceg hadcsoportja az egész fronton visszavetette az ellenséget — Az orosz offenzíva kudarca Wolhyniában**

## A harmadik német hadikölcsön több mint 12 milliárd

A harctéri helyzet alakulásának helyes értékelése mellett nem lehet egyébként tekinteni halálküzdelmének azt az óriási erőfeszítést, mellyel a *Hindenburg*-hadcsoporttal szemben álló *Ruskij*-hadcsoport védelmezi a Riga—Dünaburg vonalat s amellyel elhárítani igyekezik a megvert wilnai hadsereg felől a katasztrófát. Az oroszok érzik, hogy Rigánál, Dünaburnál és a Wilna mögötti fronton a csatavesztés rájuk nézve a teljes összeomlást jelenti s a Pétervárra, meg a Berezina—Dnjeper vonalra már csak emberek tömegével vonulhatnak vissza, de nem hadsereggel többé, amely az óriási világmérvényűben még számottevő tényező lehetne. Ennek a helyzetnek a fölismerése ad erőt az orosz seregeknek, hogy kétségbeesett ellentámadásokkal a hosszú frontnak egyik-másik szakaszán föl tudják tartóztatni a németek előnyomulását, itt-ott némi sikereket is érnek el, de ezek a sikerek csak tiszavirág életiek és sem az összhelyzetet változtatni nem képesek, arra pedig távolról sem alkalmasak, hogy a hadiszerencsét megfordíthassák.

Gyászosan kellett tapasztalnia ezt Ruskij tábornoknak a Dűna alsó szakaszán viharzó küzdelemben, vagyis abban a borzasztó elkeseredéssel napok óta folyó csatában, amelyben tulajdonképpen Riga sorsa dől el. A német erőknek *Lennevaden* alól néhány kilométerrel hátrább vonása az emberéletet kimélő német stratégiát igazolta: azok a helységek, amelyeket átmenetileg átengedtek a támadó oroszoknak, rövid idő alatt ismét visszakerültek a németek birtokába s az oroszok ismét komolyan aggódhatnak Riga miatt. *Dünaburg előtt újabb állásokat ragadtak el Below csapatai az oroszoktól* és sikeres rohamaikkal közelebb férkőztek a vár bástyáihoz. *Eichhorn* vezérezredesnek azok a csapatai, amelyek Wilnát északkeleti irányban megkerülve, Molodeczno irányában karolták át az orosz wilnai hadsereget, kemény harcokat vívnak. A Wilnából délkelet felé vissza-

vonuló orosz erők vad támadásokkal próbálkoznak megmenekülni a vasfogókból, de kísérleteiknek eddig csak néhány német ágyú zsákmányolása volt az eredménye. *Eichhorn* csapatai szilárdan állanak velük szemben *Wilejkánál*, míg nyugat felől széles fronton özönlenek elő *Scholz* és *Gallwitz seregei*, amelyek a Wilnából és Lidából kiágazó vasutvonalak mentén előrehaladva hozzák a pusztulást a vergődő orosz seregek számára. — Tovább délre *Lipót* bajor hercegnek Minsk felé törekvő seregei minden szakaszon megtörték az *Ewert*-hadcsoportja elől menekülésre kényszerített oroszok visszavonulási útját vannak hivatva fedezni azok a támadások, melyeknek *Mackensen* hadseregének balszárnya volt tegnap kitéve. A déli orosz hadszíntéren tegnap csak *Wolhyniában* voltak heves harcok, amelyek mindenütt a nagy túlerővel véghezvitt orosz támadások véres kudarcával végződtek.

Mai távirataink:

### Höfer jelentése

*Budapest*, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya. — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Az északkeleti harctéren tegnap nem állott be változás.

Míg Kelet-Galiciában csend volt, *Nowo-Aleksienec* körül és az *Ikwa* alsó folyásánál heves harcok voltak.

Az előbb említett szakaszon az oroszok hadállásainkat erős tüzéségi támadással támadták meg, tizenegy sor mélységű oszlopban nyomulva elő a rohamra. Mindenütt a legsúlyosabb veszteségek közt vertük vissza őket. E közben ellentámadásra előnyomuló csapataink közül még egy magaslati hadállást is elragadtak. Tüzéségünk tüze egy orosz üteget szétugrasztott. *Rydomilnál* aránylag kis kiterjedésű arcvonalon 11 tisztet és 300 főnyi legénységet

elfogtunk. Az ellenség ama kísérletei, hogy az *Ikwa*n átkeljenek, szintén megghiusultak.

A *Styr* mellett, *Kolkítól* északnyugatra fekvő területen lovasságunk az ellenséget néhány községből elűzte.

A Litvániában küzdő osztrák-magyar csapatok, az ellenséget üldözve, újra tért nyertek.

**HÖFER** altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

*Berlin*, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

*Hindenburg* tábornagy hadcsoportja: *Lennevaden*től délnyugatra *Rose* és *Strigge* helységeket, melyeket átmenetileg kiűritettünk, ismét elfoglaltuk.

*Dünaburg* előtt *Smelynától* északkeletre további orosz állásokat foglaltunk el rohammal és ez alkalommal 1000 oroszot elfogtunk.

*Wilejkánál* a hátráló oroszok oldalában működő erőink szívós harcban állanak. Erős orosz támadások egy helyen muló sikerrel jártak, mely alkalommal több ágyunk, amelyek legénysége a végsőkig kitartott, elveszett.

A hátráló ellenséget keményen üldöző arcvonalunk átlépte a *Sjoly—Olschany—Traby—Iwje—Nowogrodok* vonalat.

*Lipót* bajor herceg tábornagy hadcsoportja: Az ellenség ellenállását az egész arcvonalon megtörtük. Üldözés közben elértük a *Sdrwetsch*-szakaszt *Krasintól* északnyugatra.

Tovább délre az ellenség hátrévedésével utóharcok folytak. 100 orosz fogoly és 3 gépfegyver jutott keziinkre.

*Mackensen* tábornagy hadcsoportja: A *Logischintól* északkeletre és keletre előretolt osztagainkat az orosz átkaroló támadás elől az *Oginski-csatorna* és a *Jasjolda*

**CZUKOR** (kocka és süveges) **megérkezett!!**  
Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság :: Piac-utca 41. sz.

mögé vettük vissza. Ez alkalommal 2 tisztet és 100 főnyi légénységet fogolyként vittek magukkal.

**Délkeleti hadszíntér: Itt nem történt változás.**

**OROSZ REPÜLŐK CSERNOVIC FÖLÖTT**

Csernovic, szeptember 24. Ma reggel két orosz repülő repült át Csernovic város fölött. A repülő bombákat akartak vetni az állomásépületre és egy robogó személyvonatra. *Négy bombát dobtak le, de mindegyik célt tévesztett. Egy bomba az érseki rezidencia közelében esett le, a második a vonattól nagy távolságban robbant föl, a harmadik és a negyedik pedig a pályaudvar közelében. Annak dacára, hogy az összes bombák felrobbantak és a detonáció felriasztotta Csernovic lakosait, senki sem sérült meg. Az okozott kár jelentéktelen.*

**SEGÍTSÉG LENGYELORSZÁGNAK**

Krakó, szeptember 24. A *Glos Narodu* felhívást intéz az egész katolikus világ összes lengyel püspökeihez, hogy *Benedek* pápa egyik breveje értelmében nyújtsanak segítséget Lengyelországnak.

**A WOLHYNIAI OROSZ OFFENZÍVA LETÖRÉSE**

Bécs, szeptember 24. *Ivanow* tábornok, miután nem sikerült neki a keletgaliciai áttörés, az északi szárnyra helyezte át az offenzívát. — Erős ellenséges erők mentek át a *Gorin* folyón a *rowno-lucki* vasúti vonaltól északra és a *Stubielné* álló hadseregünk balszárnyát fenyegették. Erre hadvezetőségünk a *Stubiel-mocsár* vidékéről egy előre elkészített erős állásba vonta vissza csapatait. Új frontunk az *Ikwa* déli partját követi, azonban úgy, hogy *Dubno vára állásainkon belül marad.* Frontunknak ez a visszavétele itt hasonló okokból történt, mint Kelet-Galicában. A wolhyniai és podoliai harcúton a folytonos esőzés a különben is kevés utat tönkretette. Ez az országrész valóságos sivatag, amelyet itt-ott elhanyagolt erdők borítanak. A sík vidéket a lakosság nem művelte meg. Ami termés volt, azt az oroszok rendszeresen felégették, az oroszok azonkívül valamennyi községet is felgyújtották, nehogy a császári és királyi csapatok fedél alá juthassanak. A lakosság némely helyen vesztegetéssel elérte azt, hogy házát megkímélték a gyújtogatók. — A romok között kevés paraszt és zsidó maradt vissza. Ilyen körülmények között wolhyniai északi szárnyunk visszavétele valóságos jótémény katonáinkkal és állatállományunkkal szemben. Amellett meggyőződésünk, hogy *Ivanow* tábornoknak az a terve, hogy ezt a szárnyunkat átkarolhassa. Az ellenség Kelet-Galicában meg sem kísérelte, hogy újra felélessze összeomlott offenzíváját.

**RIGA ÉS DÜNABURG**

Magdebur, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) *A német csapatok Rigától már csak 15 kilométernyire állanak. Dünaburghoz a németek újabb orosz állások elfoglalásával 17 kilométernyire jutottak.*

**Az olasz háború**

Budapest, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya. — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

A tirol nyugati arcvonalon a tirol lövészek elűzték az alpinokat az *Albiolo-csucs*ról (a *Tonale-szorostól* északra).

A volgereuthi fensíkon néhány olasz századnak a *Dürer* ellen (a *Costontól* északnyugatra) intézett támadását vertük vissza. 1000 főnyi olasz csapatot, amely a *Monte Piano* ke-

leti lejtőin hadállásaink felé közeledett, visszavonulásra kényszerítettünk.

A karinthiai határterületen egy a *Cellon-szakaszon* (a *Plöcken-szorostól* keletre) intézett ellenséges támadás meggyűsült.

A tengerparton tegnap csak tüzéségi harc volt.

A helyzet egészében változatlan.

**HÖFER altábornagy,**

a vezérkar főnökének helyettese.

**A belga-francia harctér**

Berlin, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

A tüzéség és a repülő tevékenysége a tegnapi nap folyamán az egész arcvonalon fokozódott.

Fehér és színes angoloknak a *La Bassée*-csatortól délre ellenünk intézett támadása már tüzéségi tüzünkben összeomlott.

A tengerparton egy angol repülőgépet lelőttünk. Vezetőjét elfogtuk.

**Több mint 12 milliárd a harmadik német hadikölcsön**

Berlin, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) A *Wolff-ügynökség* jelenti, hogy a **harmadik hadikölcsönre eszközölt jegyzések összege 12 milliárd és 30 millió márkát tesz ki. Ebben az összegben a kisebb részletjegyzések még nem szerepelnek.**

A harmadik német hadikölcsön eredménye minden várakozást fölmúlt. A második hadikölcsönre tudvalevően 9 milliárd 600 millió márkát jegyeztek s ezt az összeget a harmadik hadikölcsön, melynek végleges összegét csak napok múlva lehet megállapítani, közel 3 milliárd márkával mulja fölül. Az óriási sikert a takarékos *kisemberek* eredményezték, akik az előbbi két kölcsönnél nem adták le minden rendelkezésre álló pénzüket és most óriási számmal vettek részt a jegyzésben. Az új milliárdos győzelmet a német nép minden idegen segítség nélkül, a tulajdon erejéből érte el.

**A szerb harctérről**

Budapest, szeptember 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya. — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Délkeleten tegnap a nap lényegesebb esemény nélkül telt el.

**HÖFER altábornagy,**

a vezérkar főnökének helyettese.

**A bolgár-szerb háború előtt**

Rotterdam, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) *Londonból* érkezett jelentések azt állítják, hogy *Bulgária* a jövő héten elutasító választ fog adni az *entente-hatalmak* jegyzékére s azután nyomban megszállja *Macedoniát*.

**SZERBIA VÁLASZA AZ ENTENTENAK**

Bukarest, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) *Pasics* miniszterelnök *Kragujevácb*a utazott, hogy résztvegyen a *Péter* király elnöke alatt tartandó *koronatanács*on, amelyen megadják a végső választ az *entente* jegyzékére.

**SZERBIA NEM VÉDI MACEDONIÁT**

Lugano, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok jelentése szerint a *Szerb* nyugodtan fogják tűrni, hogy *Bulgária* megszállja *Macedoniát*, mert minden erejüket az északra felelő veszedelem elhárítására akarják fordítani. A szerbek remélik, hogy *Görögország* teljesíteni fogja szerződés szerinti

feladatát *Bulgária* ellen és abban is bizakodnak, hogy az *entente* csapatai *Szaloniki* felől szintén be fognak avatkozni.

**FENYEGETIK A BOLGÁR KIRÁLYT**

Basel, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) A *Temps* szenvedélyes hangon támadja *Bulgáriát* és megfenyegeti *Ferdinánd királyt*, hogy ha a központi hatalmakkal tart, trónja és *Bulgária* egész jövője összeomlik.

**A BOLGÁR HADSEREG FŐVEZÉRE**

Berlin, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) — A *Localanzeiger* jelenti Genfből: Az orosz katonai szaklap *Savow* tábornokot, aki a bolgár hadsereg fővezérének van kiszemelve, a *bolgár hadsereg legkitűnőbb vezérének* ismeri el. Kevéssel a világháború kitörése után a *cár magas katonai parancsnoksággal* kinevezte *Savow* azonban visszautasította a *cár* ajánlatát, a következő kijelentéssel:

— *Lelekem Bulgáriáé!*

A *cár* erre *Dimitriew Radko* ajánlközését fogadta el.

**Bolgár katonai-országi misszió a monarchiában**

Bécs, szeptember 24. A *Politische Correspondenz* jelenti Szófiából: *Batzarow* dr. vezértörzsorvos, katonai egészségügyi főnök vezetésével *bolgár katonai-országi misszió* megy *Ausztriába* és *Magyarországra*, hogy a hadügyminisztérium engedélyével tanulmányozási célból megismerjék a különböző egészségügyi be rendezéseket.

**A BOLGÁR-ROMÁN VISZONY**

Bukarest, szeptember 24. (Magyar Távirati Iroda.) *Radeff* bolgár követ ma délelőtt megjelent *Bratianu* román miniszterelnöknél és kormánya megbízásából közölte, hogy a *bolgár részről folyamatba tett katonai intézkedések nem Románia ellen irányulnak.* — Ugyanekkor *Derussi* román követ hivatalosan közölte *Radoslawow* bolgár miniszterelnökkel, hogy *Románia részéről semmiféle katonai intézkedéseket nem terveznek Bulgária ellen.*

**A ROMÁN PÉNZÜGYMINISZTER BUKÁSA**

Bukarest, szeptember 24. A *Moldova* jelentése szerint *Costinescu* pénzügyminiszter *bukása* betegezett dolog. Ő lesz a bünbakkja a mai rendszernek, amelynek valóban legkonokabb képviselője is volt. Ma már mindenki tudja Romániában, hogy *Costinescu* gazdasági politikája a tönk szélére juttatta az országot. Óriási deficit és függő adósságok nyomják a román háztartás vállait és a külföldön sehol sem sikerült kölcsönt kapni. Most keresik a bünbaktot és a liberálisok azt meg is találták *Costinescuban*. A kormány meg akarja s rövidesen meg is fogja változtatni politikáját. *Costinescu* pedig menni fog — egészségügyi okokból.

**URANIA**

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgó EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szombaton Vasárnap  
1915 szeptember hó 25., 26.

Művészdráma! Szenzáció!

**A FÜRDŐZŐ NYMPHA.**  
Isgalmas dráma 3 felvonásban.  
Főszereplő: Johanna Terzia.

**Harc a szerelemért.** Dráma.  
**Háborus képek.** Aktuális.  
**HYDROAUTO.**

Előadások kezdete 6, 7 és 9 órakor rendez hely-  
árral. Szombat és vasárnap 8 órákor félhellyárral.  
Folytatólagos bemenet.

### A ROMÁN HATÁRFORGALOM MEGNYITÁSA

Bukarest, szeptember 24. A bukaresti lapok jelentik: A palancai állomásfőnök távirati közlése szerint tegnapelőtt óta a gyimesi határt is megnyitották az utasok előtt. Ma már csak a verciarovai és burdujenii határállomások vannak zárva Ausztria-Magyarország és Románia között, ezeket az állomásokat azonban már a háboru kezdetekor bezárták.

### A KÖZPONTI HATALMAK NEM IGERNEK KOMPENZÁCIÓKAT ROMÁNIÁNAK

Hamburg, szeptember 24. Egy hamburgi lap a következő figyelemreméltó információt közli:

— A négyesszövetség híresztelése, hogy Czernin gróf legutóbbi látogatásakor területi engedményekkel akarta Románia támogatását biztosítani, természetesen alaptalan kitalálás. — Az ilyen tárgyalások és ajánlatok ideje ma már elmúlt. Oroszországnak Románia segítsége még megérheti Bessarabia egy részét, a központi hatalmak azonban kompenzációs tárgyalásokat nem folytatnak.

A hamburgi lap információja a következő esetre vezetendő vissza: A bukaresti *Alarma* szeptember 15-én külön kiadással lármázta fel a román fővárost. A kiadás első cikke szenzációt keltő jelentés volt; a címe: „Az osztrákok, magyarok és németek utolsó ajánlata.” Ez alatt a cím alatt az *Alarma* közölte a hiszékeny publikummal, hogy Pallavicini őrgórf és a mecklenburgi herceg Bukarestbe érkeztek, hogy ott átadják a monarchia s Németország közös ajánlatát. Az *Alarma* még az ajánlatok mibenlétéről is tudomást szerzett.

Az első ajánlat szerint, ha Románia végleg semleges marad, akkor megkapja Bukovinát, beleértve Csernovicót is és Bessarabiát, miután azt a szövetséges hadseregek meghódították. Végül egy „vegyes bizottságot” neveznek ki részben román állampolgárokból és részben az erdélyi román nemzetiségi párt embereiből. Ez a bizottság hivatva lesz ez „új politikai helyzetet” teremteni a magyarországi románság számára.

A második ajánlat állítólag így hangzanék:

Ha Románia a központi hatalmak oldalán lép akcióba, akkor az „Alarma” szerint Bukovinán és Bessarabián kívül még a következőket ajánlják fel neki a központi hatalmak:

1. Fontos határkiegészítés Erdélyben. — A bucsesi és gorzsui hegyek közti száz kilométer hosszú területet, vagyis Fogaras és Mehádia közti területet.

2. A Timok folyó völgyét, melynek lakói jórészt románok és amelyet a szerbekről el kellene venni.

3. A Rustschuk—Várna vonalat, melyet Bulgária békés uton enged át a központi hatalmaknak.

### A ROMÁN VEZÉRKARI FŐNÖK NEM BIZIK AZ OROSZOKBAN

Berlin, szeptember 24. A *Vossische Zeitung*-nak jelenti bukaresti tudósítója: Igen jellemző a román katonai körökre az az ellentét, mely a hadügyminiszterium államtitkára, *Iliescu* tábornok és a román vezérkar helyettes főnöke, *Christescu* között támadt. *Iliescu*, akinek nagy a befolyása Bratianura, a vezetése alatt kiadott hivatalos katonai lapban állandóan azt az álláspontot képviseli, hogy *Oroszország legyőzhetetlen*, míg *Christescu* meg van győződve róla, hogy *Oroszország véglegesen le van győzve és új offenzívára képtelen*. Epen ezért *Christescu* azt kívánja, hogy a hivatalos katonai lap megtévesztő cikkeinek közlését hagyja abba.

## Uzsok

\*

### Az orosz betörés első évfordulója

1914. szeptember vége felé az egyvágányú ungvár—siankii vonalon érkező sebesültektől az őket frissítővel ellátó vöröskeresztes hölgyek olyan híreket visznek a városba, hogy az oroszok Sambornál nagy túlerővel mindinkább hátrább nyomják csapatainkat. Ugyanegy időben Munkácson, Máramarosszigeten csapatostul tűnnek föl a Galiciából menekülő civilek. Turka, Sambor, Stryj, Drohobic, Skole elmenekült kereskedői mint szörnyű elkövetkezendőkről beszélnek az orosz csapatok térdhódításáról és az uzsoi szorostól Besztercégig terjedő felsőmagyarországi részeket urrá válik a rémület. A falvak magyarsága fölpackolja csekélyke vagyonát, hosszú kocsisorokban indulnak lefelé, biztonságosabb helyekre. Erdészek és kerülők, akik ismerik a hegyek ösvényeit, titkos utait, éjszakánként följárnak a hegy oromra, ágyuzengést hallgatni. — Kolomeából nagyobb ütközet híre érkezik és rémült menekülők mondják, hogy Kolomea ég.

— Jönnék az oroszok! — mondják előbb csak suttogón, később mind nyilvánosan az emberek.

A galíciai harcoknak ezidőben a San vidékén zajlott ütközetek voltak fontos részei. — Természetes tehát, hogy a hadvezetőség ide koncentráltta az erőt, az uzsoi hágó és a tőle kelet felé fekvő kárpáti átjárók védelmezése nem volt stratégiai fontosság, annál is inkább, mert az oroszok nem stratégiai okokból törtek be, hanem fölösleges erőiket politikai tüntetés céljából küldték a kárpáti vidékeknek e nemzetiség által lakott részeire.

Uzsoknál is, az uzsoi és siankii lejtőn néhány népfőlkelő-osztag fogadja a túlerőben levő, ágyukkal, géppuskarokkal felszerelt kovácsokat. Az első napon egy divízió lovasság érkezik, a második napon még egy divízió kovács és negyvenezernyi gyalogság veszi útját Turkárról Uzsoknak. Sátortábort vernek Sianki mögött s előre küldik előőrseiket az uzsoi hágóhoz.

És az uzsoi hágónál öreg honvéd népfőlkélok, tízes és tizenegyes honvédek; a határnál huzódó siankii erdőből vették először észre az oroszokat. Puskatűzelés indul, a miénkhez csatlakozik az időközben Siankiból elizött vasutbiztosító osztag egy hadnagy vezetésével. A mieink az erdőben állanak, az oroszok géppuskából kezdenek löni a negyven emberre. Fák mögé huzódnak, hevenyészett fedezéket ásnak a honvédek. Sortűzet adnak és minden sortűznél hatalmas hurrázást, óriási lármát csapnak, vezényszavak hangzanak s az orosz azt hiszi, hogy több ezer főre rugó ellentálló csapat védi a szorost. — Ágyutüz alá fogja a hegygerinceket és a két kilométeres fronton mindent beborít az ágyutüz. A honvédek között oldalról éri támadás, néhány elfognak, a többi az éj folyamán behuzódik Uzsok községbe.

Két napig tartották a honvéd népfőlkélok az uzsoi átjárót s ez alatt az idő alatt Beregből erősítések indultak utnak. Szolvárról ágyut is küldtek s Uzsok községétől lefelé Fenyvesvölgyig már ágyuk tüzelésével védekezve vonultak a mieink. Az uzsoi hágó az oroszok birtokába került. Pár óras harc alatt rommá lőtték az uzsoi állomást, néhány lövés érte a pénzügyőri laktanyát, a község egy-két épületét és a fürdőtelepet. Fenyvesvölgyénél megállott az orosz előnyomulás, de ugyanez a híre érkezett a máramarosmegyei orosz előretörésnek. Toronyánál dultak a harcok.

Lépésről-lépésre, kemény csatában tisztul az Ung völgye az oroszoktól. Fenyvesvölgy, Malomrét, Ligetes, Uzsok visszakerül birtokunkba, több erőteljes rohammal az uzsoi szerpentin-utról is leszoritjuk az oroszokat és szeptember 28-án már Siankinál, galíciai földön dülnek az ütközetek. Höfer pedig jelenti, hogy az uzsoi betörést ötezer halottal kellett az oroszoknak megfizetniük.

## HIREK

\*

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 26-án prédikálnak: a Nagytemplomban Szele György lelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész, a Kistemplomban 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Farkas János segédlelkész, délután Nagy Jenő segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Fóris Endre, délután Demeter Gyula segédlelkész (utolsó szolgálata), az Árpád-téri templomban Uray Sándor lelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Zih Sándor lelkész, délután Fóris Endre segédlelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár.

— **Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután négy órakor Tisza István gróf miniszterelnök elnöklésével *minisztertanács* volt, melyen a kabinet valamennyi tagja résztvett. A jegyzőkönyvet *Drasche-Lázár* Alfréd miniszteri tanácsos írta.

— **A harmadik hadikölcsön.** A harmadik osztrák hadikölcsön kibocsátására most már hamarosan sor kerül. A kölcsön feltételei, a kibocsátás pontos időpontja és a papír típusa tekintetében a közelebbi adatok még nem kerültek nyilvánosságra és ezeket csak az aláírási felhívás közzétételekor fogják közölni. Bizonyos azonban, hogy ez alkalommal is csak a belföldi piacra számít az osztrák kormány és biztosra veszi, hogy a szükséges összegeket a belföldi tőkéből is elő fogják teremteni. Erre ugy Ausztriában, mint nálunk számítanak a kormányok, annál inkább, mert az első kölcsönök sikerei után a harmadik hadikölcsön sikere sem lehet kétséges. Az első osztrák hadikölcsönre 2135 millió koronát, a második hadikölcsönre 2630 millió koronát jegyeztek, vagyis Ausztria eddig 4765 millió koronát adott a hadikölcsön céljaira. A két magyar hadikölcsön eddig 2290 millió koronát eredményezett, vagyis a monarchia népe a két első hadikölcsönből kifolyólag összesen 7 milliárdnál többet jegyzett. Évekkel ezelőtt ily horribilis összegek előteremtését remélni sem lehetett, ma pedig a harmadik hadikölcsön nagyobb sikerrel kecsegtet, mint az első kettő. A német harmadik hadikölcsön, a melynek aláírási határideje most járt le, éppen ma lepte meg a világot. Ugyanezt kell elvárunk az osztrák és a magyar hadikölcsönöknél is.

## Apollo

Ma, szombaton

Délután 3 órakor félhelyárak, 5 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárakkal.

**Minden sikert felülmul!**

**Az  
alaskai  
bányarablók.**

Látványos kalandortörténet 8 felvonásban.

— **A város lakóháza.** A városnak több olyan lakóháza van, amelyek rekonstrukcióra szorulnak. A tanács ezeknek a házaknak a megvizsgálására egy bizottságot küldött ki. A bizottság a lakóházak megsemmisítése után javaslatot fog tenni arra nézve, hogy melyeken kell sürgősen végrehajtani a rekonstrukció munkáját és melyeknek a javítása halasztható arra az időre, amikor már az utcarendezési terv megvalósult.

— **A csősz tragédiája.** Kabáról jelenté tudósítónk: Szepei Ferenc kabai dinnyecsősz borzalmas szerencsétlenség érte. — Az öreg csősz, aki már hosszú esztendő óta szolgálta a kabai gazdákat, tegnap este tüzet rakott a kunyhója előtt és a subájába takarózva, leheveredett a ropogó rőzse mellé és pipázgatás közben elaludt. A lobogó láng belekapott az alvó ember subájába, amely pár pillanat alatt lángborult. A szerencsétlen csősz nem menekülhetett a borzasztó haláltól; reggel a szénmégétt holttestét találták meg. A kabai előjáróság jelentést tett az esetről a debreceni királyi ügyészségnek, amely elrendelte a nyomozást.

— **Egy liba négy forint.** Berettyóújfaluban egy hizott liba csak négy forintba kerül. Ennek a csodának pedig az a nyitja, hogy a főszolgabíró a környékről jövő árusok szekereit hajdukkal véteti körül, a jegyző leméri a lábasjóságokat és kikiáltja az árakat. A parasztok persze méltatlankodtak s többen vissza akarták fordítani a kocsijuk rudját. Erre az a meglepetés érte őket, hogy a jegyző utjokat állotta a hajdukkal és megparancsolta, hogy a behozott jóságokat mindenkinek el kell adni a megszabott áron. Ez ellen nem volt aztán apelláta. Imét van, hogy Berettyóújfaluban egy hizott libát ma is még négy forintért lehet kapni.

— **Az árvaszék hadi árva-alapja.** Debrecen sz. kir. város árvaszékének hadi árva-alapjára, amely a legutóbbi kimutatás szerint 2552 korona 94 fillér készpénz és 400 korona névértékű értékpapír volt, újabban a következő adományok érkeztek: Szabó Dénes 6, özv. Hrabéczy Antalné 50, dr. Dóczy Emil és neje 50, Balla Jenő honvéd őrnagy neje 50, Kerületi Bank 80, Mentze Henrik 25, Biczó Gyula építész munkásai 25.15, özv. Medgyaszay Sámuelné 5.60, Közgym. hivatal gyűjtése 3.60, Szondy Lajos árvaszéki kiadó gyűjtése 5.83, gyámpénztár gyűjtése 6.05, ezenkívül az öt ref. templom előtti gyűjtésből befolyt 130 korona 32 fillér, az 1915. augusztus 1-én tartott utcai gyűjtésből 20 korona 04 fillér, az 1915. aug. 15-én tartott utcai gyűjtésből 27 korona 20 fillér, 1915. évi első feléről kamattővedelem 8 korona 45 fillér, összesen 3076 korona 08 fillér. Kiadott hadiárva-állaga: 2998 korona 08 fillér készpénz és 400 korona névértékű értékpapír.

— **Hangverseny a lövészárókban.** Szabadkáról jelentik: Az itteni tartalékkórházban ápolják Vlahovics karmestert, aki Zlota-Lipa mentén kapott súlyos sebet. A fiatal karmester néhány héttel a háború kitörése előtt került Szabadkára, még pedig a vendégszereplő szerb színészekkel. Lányi Ernő, a zeneiskola igazgatója felfedezte Vlahovicsot és rábeszélte, hogy kepezze ki magát. A karmester Bánffy Miklós, az Operaház kormánybiztosa előtt is énekelt, aki kijelentette, hogy szerződött, ha a magyar nyelvet megtanulja. Közben a breslaui opera igazgatója szerződött. — Vlahovics a mozgósításkor zágrábi ezredéhez vonult be mint póttartalékos. Előbb a szerb, majd most az orosz harctéren harcolt. A lövészárókban énekes gárdát toborzott, sőt Olessza és Piotrov közelében zongorát is szereztek neki a bakák. A kis kórusban benne volt Kaiser Cézár, a Theater an der Wien baritonistája és Biró Ernő, a budapesti zeneakadémia végzett tagja. Megtörtént, hogy egy csendes augusztusi éjszakán a kis művészkaros elkezdte énekelni az orosz gályarabok népdalát. Amikor két strófát elénekelt a karmester vezetésével, az oroszok lövészárkaiban tapsolni kezdtek. Mikor azután csend lett, az oroszok folytatták tovább.

— **A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság** választmányi tagjai felkéretnek, hogy ma, szombaton este 8 órakor a „Gambinus”-ban tartandó választmányi ülésen okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

**Steckenpferd-****Illomtejszappan**

Bergmann &amp; Co. cégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szőpég gondozásában való föltűnőhatatlanságáért. **Eszernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kiltintetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ugyellen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kiltintó Bergmann Manera Illomtejszappan (60 fillér egy tubus). Kiltintó szex női kezek gondozására.

**A hadifoglyok ruhával való ellátása.**

Az orosz hadifoglyok ruhával való ellátásának kérdése kényes helyzet elé állította a várost. Tudvalevő, hogy a tavasz óta mintegy 800 orosz hadifogoly dolgozik a hortobágyi halastavak és öntözőművek munkálatain, akiknek részére a hadikincstár eddig 1 korona 20 fillér élelmezési díjat térített meg, a többi költségről pedig a város gondoskodott. A jeseftadi fogolytábor parancsnoksága most értesítette a várost, hogy az ottani fogolytáborból kiadott foglyok után szeptember 1-től csak 1 korona élelmezési költséget térít meg. Ez még nem okozna gondot a városnak. A nehezebb kérdés az, hogy a foglyoknak ruhával való ellátását is a várostól kívánják. A katonai parancsnokságnak ugyanis az a véleménye, hogy a foglyok a város szolgáltatásában végzett munkában nyújték el a ruhájukat, tehát a városnak kötelessége őket új ruhával ellátni. A város tanácsa ezt az álláspontot a leghatározottabban visszautasította és felterjesztést intézett Tisza István gróf miniszterelnökhöz az iránt, járjon közbe, hogy ne a várost terhelje a foglyok felruházása.

— **Szebb jövőért** harcolnak derék fiaink a csatamezőkön, de ugyane cél érdekében kell dolgozniuk mindazoknak, akik idehaza maradtak. A takarékoskodás az első, ami e nehéz időben minden ember kötelessége. Nemcsak az élelemmel, de a ruházkodás terén is. A takarékoskodás a ruhabezserzésnél csak akkor vezet célra, ha csak olyan ruháért adunk pénzt, ami erős, tartós és divatos. Ezt az elvet tartotta békében a Neumann M. cs. és kir. udvari szállító cég, de tartja most is, amikor öszre vevőközönsége számára ruhakészítményeinek legjavát nyújtja.

— **Az alaskai bányarablók.** Mint előre jeleztük, „Az alaskai bányarablók” nagy és igazi sikert aratott a debreceni közönség előtt is. A kiváló filmjodonság ma, szombaton négy előadásban kerül műsorra. Az előadások 3 órakor félhétórakkal, 5 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor pedig rendes helyárakkal kezdődnek.

— **Hajduböszörményben 60 kat. hold réti szántóföld** 1915. október 1-től olcsó árért kiadó. Értekezhetni a Jelzáló és Hitelbank mint szövetkezetnél, Piac-u. 26.

— **Hősök temetése.** A Dmke. megfigyelő kórházban meghalt Horváth Ferenc kalocsai születésű zászlós. A halottat ma szállították el Debrecenből Kalocsára és ott fogják eltemetni. A Bábaképezde katonai megfigyelő osztályán meghalt Bubincz Johann pregáriei születésű 97. gyalogezredbeli gyalogos, temetése szeptember 25-én délután 3 órakor lesz a közös csapattartó kórházban.

— **A Fröhlich-féle csödtömeggel megvett összes irodai szerek, valamint a még meglévő iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, stb. elárúsítása még rövid ideig tart. Üzlethelyiség Szent Anna-utca 1.**

— **35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctéren élelmiszeren kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohányüzletben.**

**SZINHÁZ****MŰSOR:**

SZOMBAT: *Aranyvirág*, operett.  
VASÉRNAP: Délután: *Tökéletes asszony*, operett. Este: *Piros bugyellár*, népszimű.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

**Apró hirdetések**

**Eladó**  
valódi foxterriére kutya kölykével. Batthyányi-utca 12. alatt.

**Eladó**  
**Öröcsarnok és vendéglő!**  
A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű **alagsori vendéglő és öröcsarnok** f. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Első Takarékpénztárhoz.

**Porfedeles**  
új salon cimbalom eladó. Homokkert Bujdosó utca 38. sz.

**Szép butorozott szoba** villanyvilágítással közel a főtérhez, azonnal kiadó. Ugyanott többféle kályhák eladók. Iskola-utca 8. sz.

**Tarhonya**

tiszta buza lisztből készült vizes tarhonyát mázsánként 100 K-ért szállítok. Czim kiadóhivatalban.

**Easznák**  
jókárban lévő könyvszekrényt keresünk kölcsön, míg a háború tart. „Katoná-Otthon.”

**KRONDORFI**

alkalikus természetes savanyúvíz.

Főraktár Debrecen részére:

**KONSTEK GÉZA** cégnél.**SOMOSSY LÁSZLÓ**

DEBRECZEN, Kistemplombazár

**Megérkeztek****az őszi és teli divatkele-  
ujdonságok****FLANELLEK — SELYMEK  
VELEZEK — BÁRSONYOK.  
! Őriási választék!****Eladó csertégla.**

A debreczeni göztéglagyár gyártelepén 50,000 darab elsőrendű csertégla kedvezményes áron eladó. Értekezhetni levélben a nyirmártonfalvai ref. lelkesi hivattallal.

**16-18 éves fiu****hetesnek**

felvétetik

**Piac-utca 49., II. udvar.**